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Finanţe de răsboiu. 
De: C. A. Stoeanovici. 

Dacă tactica militară şi curajul joacă un 
mare rol pentru asigurarea victoriei unora 
sau altora dintre beligeranţi, de sigur însă că 
lipsa resurselor financiare va pune capăt mai 
curând catastrofei europene. Numai finanţa 
cheltuieşte şase sute milioane franci pe lună, 
din ziua începerei ostilităţilor! 
! Pentru realizarea fondurilor necesare — 
in caz de răsboiu — economiştii au susţinut 
:ă la începutul ostilităţilor statul trebue să re-
;urgă la un împrumut de mai multe milioane; 
in urmă, trebue satisfăcute cererile cât mai 
mult din impozit. Este absolut necesar — 
spun ei — să .se recurgă mai mult la impozit, 
decât (a împrumut. In adevăr, dacă statul re-
í curge la împrumuturi, condiţiunile devin din 
ce în ce mai oneroase statul epuizându-şi cre
ditul. Emisiunile succesive dau loc la deprecie
rea rentei statului, rentă deja depreciată prin 
faptul că mulţi dintre detentori, având nece
sitatea de numerar, sunt obligaţi să le nego
cieze. 

Trebue reamintit că statul are posibilita
tea să recurgă la cursul forţat all biletelor de 
bancă. In acest caz publicul acordă credit sta
tului fără dobândă. La aceasta a recurs statul 
francez după răsboiul din 1870—1871. Dar 
rezultatul cursului forţat este periculos. Pe 
de o parte preturile se îndoesc: mărfurile au 
touă valori, după cum sunt plătite cu hârtie, sau 
cu monedă metalică. Pe de altă parte preţu
rile afară din ţară trebuiesc făcute în monedă 
de aur sau argint — astfel că moneda trece i 

Plâng şase fraţi... 
î Drului E. Dăianu. 

ăzduhul se aprinde de gură de srapnelé 
iohotitoare noaptea s'a coborît pe văi 
ta un blestem pe-un suflet zdrobit de chinuri 

[grele.... 
„Şi umbre, trec pe cale pitiţi vre-o cinci flăcăi... 

li par'că 'n urma neagră ce s'a făcut în tină 
'ăşeşte moartea mare zimbind de bucurie 

făşeşte moartea mare şl plânge şi suspină 
fi fiecare-o simte şi nimenea n'o ştie. 
ii 
flăcăii trec şi ochiul străbate 'n noaptea vie 
$ sufletul coboară în tindă, lângă vatră 
form ângeril acolo sau plâng, vai, cine ştie... 
jorm ângerii sărmanii pe aşternut de piatră... 

s'au oprit de-odată şi-a hohotit prelung 
» glas din puşca rece, şi sânge viu a curs... 
Si fug... La cap de lanuri grăbiţi cu totii-ajung 
Doamne, un lac de sânge din mână i s'a scurs. 

:u sunt de unde Prutul de-un veac mereu je-
[ieşte 

iunde plâng bătrânii şi de zâmbesc copiii! 
»sunt din tara unde în spice aur creşte 
unde moare dorul în gurile pustiei". 

în străinătate cu un curs de schimb foarte ur
cat şi rămâne în ţară moneda cea rea. 

In răsboaiele precedente Anglia a recurs 
la impozite. In răsboiul Crimeei cheltuielile 
corpului expediţionar au fost acoperite exclu
siv de impozit (majorare a Income-tax şi un 
impozit asupra berei.) In total a obţinut 750 
milioane prin impozit. Mai având necesitatea 
de un miliard, l'au acoperit cu un împrumut, 
din care o parte numai pe termen scurt. An
glia putea recurge atunci la acest procedeu, 
întrucât nu avusese de mult timp răsboaie 
mari şi cruţase contribuabilii. 

Franţa, la aceeaş epocă, a recurs în mod 
exclusiv la împrumut. S'a realizat 1.538 mi
lioane, după un an numai s'au urcat impozi
tele, adăogându-se o zecime la impozitul in
direct asupra băuturilor igienice. Prin acest 
impozit s'a obţinut şasezeci de milioane. 

In 1898 Statele-Unite, fiind în răsboiu cu 
Spania, s'a recurs la o urcare a impozitelor 
indirecte, (taxe pe băuturi, tutun, impozit a-
supra băncilor şi a mijlocitorilor). In urmă 
s'au urcat taxele pe succesiuni şi s'a creiat un 
impozit asupra biletelor trenurilor de lux. (Le
gea din 13 Iunie 1898.) 

In cursul răsboiului cu Burii (1899— 
1902) Englezii au recurs la taxe pe ceai, pe 
zahăr şi au impus la taxe exportul cărbuni
lor. Apoi printr'o urcare a Income-tax şi a 
impozitului pe băuturi spirtuoase, precum şi 
printr'un impozit vamal pe cereale, au ajuns 
la cifra de 1.992 milioane. Restul de 4 mi
liarde s'a obţinut prin împrumut. 

Dar importanţa resurselor financiare a 
jucat cel mai mare rol în răsboiul ruso-japo-
nez. Acest răsboiu a costat pe Japonezi 3,896 
milioane. Impozitele ajunsese la 40 la sută!... 

„Eu sunt de unde cnuta pe trupuri e stăpână 
Flămândă, nesătulă de sânge românesc 
De unde bate încă o inimă română 
..Eu sunt din cei ce cântă şi plâng şi toti jelesc..." 

înmărmuriţi priviră în noapte cinci flăcăi 
$i n'a fost vorbă, clipe să sune 'n noaptea grea 
...Urlau nestânsă oaste şrapnelele pe văi 
Furtuna mare-a morţii peste văzduh plutea... 

Pe rând se 'mbrătişară, şease... cei şease fraţi 
Duşmanii! Fraţii! Fraţii din două 'mpărătii 
...Şi 'n sărutarea caldă, plângeau înfrigurat! 
Grozava tragedie a marei tragedii.... 

O. HULEA. 

O dramă emoţionantă. 
Când vezi la cinematograf câte o scenă me

nită să înfioare, ori vezi zugrăvită în vre-un 
ziar — pentru majorarea tirajului — câte o dra
mă de cele în notă teribilă, ţi se pare că aseme
nea fapte nu se pot întâmpla şi că totul este în
jghebat pentru a interesa, emoţiona şi deci a 
sluji ca reclamă filmului sau ziarului cu pricina. 

Şi totuş dacă urmărim întâmplările zilnice 
din ţară şi străinătate, ne încredinţăm că reali-
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Această situaţiune financiară i-a obligat să 
închee pacea, cu toate că ar fi dorit să con
tinue răsboiul. 

• 
Aceasta e teoria şi practica finanţelor de 

răsboiu; să examinăm acum situaţiunea fi
nanciară a ţărilor beligerante. Franţa şi Ger
mania au o situaţiune mai grea întru cât „pa
cea armată" ceruse deja mari resurse. An
glia şi Rusia, pe lângă cerinţele din ce în ce 
mai mari ale „păcei armate", au avut de su
ferit şi răsboaie recente. Este adevărat că An
glia a avut avantajul, cel puţin, că ostilităţile 
n'au avut loc pe teritoriul ei, astfel că activi
tatea economică a ţărei n'a fost stânjenită. 

Germania, cea dintâi, a luat iniţiativa ur-
cărei cheltuielilor militare. Pentru a se putea 
satisface legea militară din 30 Iunie 1913, 
Germania a decis să realizeze 1.100 milioane 
printr'un impozit extraordinar (contribuţie 

militară). Această contribuţiune urma să fie 
plătită în trei ani 1913—1914, 1914—1915, 
1915—1916. 

Contribuţiunea militară este, în aceiaş 
timp, un impozit extraordinar pe venit şi un 
impozit extraordinar pe capital. Pe de altă 
parte, pentru cheltuielile normale militare s'a 
restabilit impozitul pe zahăr, şi s'a creiat un 
impozit pe creşterea averilor (creştere care, 
după teoriile moderne, se datoreşte colecti
vităţii, iar nu titularului averei). 

Prin urmare, în cursul primului an al ace
stei contribuţiuni militare, declarându-se răs
boiul, populaţia germană se găseşte deja atin
să atât asupra capitalului cât şi asupra veni-' 
tului, precum şi asupra unui aliment de prima 
necesitate, ca zahărul, încât nici vorbă nu 

tatea unora din faptfele cu adevărat petrecute, 
este cu mult mai fioroasă decât cele mai diabo
lice născociri. 

Sunt oameni cari s'au pomenit trăind o viaţă 
liniştită şi la adăpostul oricărei turburări. 

„Viaţa este o tragedie" s'a zis de mulţi şi 
de multe ori. O tragedie poate fi mai mult ori 
mai puţin interesantă, însă, nici odată lipsită de 
interes, chiar dacă ar fi o tragedie ca multe al
tele. Tot aşa şi viaţa. Ori cum şi de ori şi cine 
ar fi trăită, este plină de interes. Ea transfor
mă pe prizonierii ei când în actorii, când în 
spectatorii unei acţiuni tragice infinită în varia-
ţiunile ei şi repetându-se la infinit. Ea, înşelă
toarea, le arată spre orizonturi îndepărtate fe
ricirea şi călătorii prin lumea asta pleacă pe 
drumri necunoscute, aleargă şi se luptă până 
la ultima suflare, se mănâncă între ei ca sălba
tecii ca să atingă acea iluzie, acea fata-morgana 
a deserturilor vieţei, acea oază încântătoare, ce 
străluceşte în depărtare, fără ca să fie. Ea, cu 
cea dintâi palpitare a pulsului, strecoară în su
flet fericirea de a trăi, ferecă apoi sufletul cu 
lacăt şi piteşte cheia în cel mai ascuns colţişor 
al minţei. De aci dorul aprins de-a gusta întrea
ga fericire a pământului şi lupta omului s'o gă
sească în afară de sine, ceeace nu se poate, căci 
ea nu se găseşte decât în sufletul fiecăruia şi 
rari sunt aleşii cari găsesc cheia fericirei, în-

Preţul unui exemplar 10 fîleri. 
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F^-ca fi ca guvernul german să recurgă la im-
i ..ie, pentru satisfacerea finanţelor de răs
boiu, dacă această situaţiune n'ar fi existat, 
s'ar fi impus sistemul impozitului, întrucât ac
tivitatea economică a ţărei nu este stânjenită; 
ostilităţile neavând loc pe teritoriul german. 

In aceeaş situaţiune financiară s'a găsit 
şi Franţa, la declararea răsboiului. Din cau
za politicei militare a Germaniei, Franţa a tre
buit să revie la serviciul de trei ani, ca un răs 
puns politicei germane, astfel că la 1 Decern 
vrie 1913 Camera a votat un împrumut de 
1.300 milioane. Ultimul vărsământ trebuia 

efectuat în August 1914 (800.000.000) şi sta
rea de răsboiu a împiedecat complectarea lui 
Acest împrumut grevează deja asupra popu-
laţiunei. Pe de altă parte ostilităţile având 
loc pe teritoriul francez, nu se pot încasa im 
pozitele, astăzi în vigoare, astfel că guvernul 
nu se putea gândi la creiarea unui impozit ex
traordinar. 

Pentru a-şi satisface cheltuielile de răs
boiu, Franţa a recurs la un împrumut űe 
2.500 milioane, după cât suntem informaţi. 
Statul francez a emis pentru această sumă 
bonuri de tezaur (bons de la défense nationa
le). Aceste bonuri sunt bilete prin oari tezau
rul public se obligă a rambursa pe îrnprumn-
tători la scadenţă fixă (trei luni, şase luni şi 
un an). Bonurile acestea sunt la purtător, dar 
pot fi eliberate şi nominativ, şi în acest caz 
se transmit prin gir. Bonurile apărărei naţio
nale produc 5.25 la sută. 

Emisiunea acestui împrumut pe termen 
scurt, ne arată că statul francez nu 1-a reali
zat decât provizoriu, pentru satisfacerea ce
rinţelor momentane ale răsboiului, scomptând 
astfel produsul unor impozite ce se vor creia. 
Cum populaţiunea franceză este deja destul 
de lovită de impozite directe e probabil că se 
va reveni la politica financiară de acum 25 
de ani, renunţându-se la politica degrevărei 
impozitelor indirecte, ca de exemplu, degreva
rea băuturilor igienice şi impozitul asupra 
zahărului. 

Dar în cazul că ostilităţile ar continua să 
aibe loc pe teritoriul francez, tezaurul public 
nu se va găsi în stare să facă faţă scadenţe
lor bonurilor apărărei naţionale, întru cât apli
carea sistemului impozitelor nu va putea da 
rezultate. 

Germania de asemenea nu se putea gândi 

ía impozite şi a recurs la un împrumut de un 
miliard de mărci, dar pe termen de zece ani 
(s'a obţinut o subscriere de 4.200 milioane), 
înainte de a păşi la realizarea acestui împru
mut, Germania a căutat să faciliteze circula-
ţiunea monetală. In acest scop a înfiinţat case 
de împrumut în fiecare oraş sau centru eco
nomic. Pe de altă parte, administraţiile comu
nale, instituţiile publice şi publicul au înfiinţat 
bănci de credit de răsboiu. Aceste institu-
ţiuni sunt destinate să acorde avansuri pe 
mărfuri şi pe titluri, până la 85 la sută din va
loare. 

Băncile de credit de răsboiu, se bucură 
la Banca imperială (Reihsbank) de un credit 
de zece ori mai mare decât capitalul lor. Ca
sele de împrumut, cari sunt instituţii de stat, 
au căpătat privilegiul de a emite bonuri de 
casă de 1—2—5 mărci. Prin această opera
ţiune s'a obţinut o creştere a circulaţiunei 
monetare. In aceste condiţiuni, pe deoparte, 
s'a satisfăcut nevoile de credit ale particula
rilor (cari plătesc o dobândă între 5 — 6 la 
sută) iar pe de altă parte a permis acestora 
sa subscrie la împrumutul de răsboiu ai sta
tului. In adevăr, particularul a putut pune la 
dispoziţia statului moneda disponibilă din pa
trimoniul sau — bani albi — ce păstrase pen
tru zile negre — căci după ce a efectuat văr-
sământul de 40 la sută cerut de stat, dacă 
are nevoie de numerar ştie că se poate adre
sa instituţiunilor enunţate mai sus care-i pri
meşte titlul. Astfel că va plăti cel mult dife
renţa între cuponul rentei şi dobânda împru
mutului său, care nu va trece 1 la sută pe an. 
Acest sacrificiu este acoperit de avantagiile 
acordate de stat subscriitorMor acestui împru
mut. 

Avansurile pe titluri, consimţite de insti
tuţiile de credit, au ca rezultat menţinerea unui 
curs bun, rentei statului. In adevăr, în caz de 
răsboiu titlurile statului sufăr scădere din cau
ză că detentorii sunt nevoiţi să le realizeze, 
pentru a-şi procura numerar. Prin sistemul 
german, putând obţine 85 la sută din valoarea 
nominală, detentorul nu mai are interes să 
negocieze titlul, astfel că pe de-o parte se în-
ătură deprecierea rentei statului şi pe de altă 

parte, particularul care şi-a plasat banii în
tr'un împrumut de stat nu este nevoit să su
fere o pierdere prin marea diferenţă de curs. 
Şi tot atât de însemnat este faptul că prin a-
cest sistem financiar, Germania a ajuns !a 

'rezultatul unic, de exemplu, că o ţară în tim
puri aşa critice, să poată realiza un împru
mut pe cursul urcat de 97 ,30 Ia sută 97,50 
la sută! 

împrumutul german fiind rambursabil în 
zece ani se va evita cel puţin pentru moment 
o creştere a impozitelor cărora de altfel po
pulaţia nu ar putea face faţă din cauza eve
nimentelor actuale şi mai ales din cauza im
pozitelor extraordinare ce-i lovesc astăzi. 

Situaţiunea financiară a Angliei este ex
celentă. Activitatea economică nu este între
ruptă şi forţa ei financiară s'a manifestat prin 
acordarea unui împrumut de 500 milioane 
Belgiei, — la începutul acestui răsboiu. Re
zistenţa financiară a Angliei va cântări greu 
în balanţa răsboiului pentru determinarea 
succesului final. 

Italia şi România. 
Bucureşti, 10 Dec. n. 

Telegraful ne-a adus amănunte asupra 
maniiestaţiunilor făcute atât în Camera cât 
şi în Senatul Italiei pentru România, prin elo
giul făcut de ministrul de externe şi de pre
şedinţii corpurilor legiuitoare activităţei rege
lui Carol. Cuvinte înălţătoare au fost rostite, 
aprecieri drepte dintre cele mai elogioase au 
fost făcute asupra marelui defunct şi urări 
dintre cele mai frăţeşti pentru prosperitatea 
României. 

Ambii preşedinţi ai corpurilor legiuitoare, 
dnii Manfredi şi Mairerro, au vorbit nu nu
mai de sângele latin, dar şi de afinităţile po
litice ce ne leagă. 

Manifestarea aceasta de strânsă prietenie 
este cu atât mai importantă cu cât se pro
duce în nişte momente când toată lumea îşi 
are privirile aţintite asupra acestor două ţări 
surori, a căror atitudine este privită ca foarte 
importantă pentru rezultatul marelui răsboiu 
european. 

De sigur, că dragostea noastră pentru 
Italia nu a încetat şi nu poate să înceteze nici 
un moment, dar azi nu este vorba numai de 
legătura pe care origina comună a celor donä 
popoare o stabileşte, între noi, dar şi de in
teresele ambelor ţări puse în joc prin isbuc-
nirca răsboiului. 

Italia ca şi România păstrează o neutra-

scriind o pagină luminoasă în eterna tragedie 
a vieţei. 

Lupta aceasta după himera fericirei în care 
nu-şi încearcă fiecare puterile şi nu-şi dă sea
ma de zădărnicia drumului, la capătul căruia 
cade isprăvit, fără să atingă ţinta, duce la des
curajare, la disperare, la deprimare şi neuras
tenie, care numai arareori nu isprăveşte cu si
nuciderea. 

Sărmanii înşelaţi de amăgitoarea viată, câţi 
din ei ar fi ajuns adânci bătrâneţe şi ar ii gustat 
fericirea pe pământ, dacă n'ar fi căutat'o în de
părtarea înşelătoare. 

Mulţi din aceşti rătăciţi în viaţă, cari duc o 
existenţă chinuită şi se coboară cu zile in mor
mânt, sfârşesc cu viaţa, de sigur în momente 
de nebunie, în chipul cel mai înspăimântător, În
cât dacă ai încerca să-1 zugrăveşti, ar crede ci
neva că este imaginaţie şi nu icoana reaUtăţei. 

Nu mai departe, acum câteva zile o pariziană 
o femeie din clasa de mijloc — Marie Demarc 
— în vârstă de 42 de ani şi-a pus capăt zilelor 
într'un mod dureros, pentru ea, înspăimântător 
pentru mica ei familie — compusă din fericire 
numai din bărbat — şi pentru acei cari au asis
tat la acea teribilă scenă. 

Era aproape de miezul nopţii, când într'una 

din serile trecute, strigăte de desperare şi aju
tor turburară de odată tăcerea întristătoare a 
cartierului Peré-Lachaise. Patru gardişti aler
gau grăbiţi din mai multe părţi, spre strada Sor
bier, de unde strigătele păreau să vie şi fură 
martori a o scenă pătrunzător de dureroasă, al 
cărei tragic desnodământ nu-1 putură împiede
ca. La una din ferestrele casei cu nr. 8, deîa 
etajul al patrulea, o femee sta spânzurată numai 
de o făşie din cămaşa ei, de care ţinea cu des
perare, un bărbat, aplecat pe jumătate deasu
pra adâncului întunecat. 

Nenorocitul era bărbatul femeei pe care 
voia s'o scape. 

înainte de a încerca să se sinucidă ea îl lo
vise prin somn cu cuţitul în partea stângă şi 
apoi se repezi la geam. Trezându-se şi dându-şi 
seama cu groază de ce s'a întâmplat şi într'o 
clipeală avea să se întâmple, dintr'o săritură 
alergă la fereastră ca să-şi salveze nevasta. 
Atât putu să apuce o făşie de cămaşe, pe când 
corpul porni să se prăbuşească. Femeia se sbă- j 
tea cu furie — voia cu orice preţ să moară — j 
iar bărbatul răcnea după ajutor cu desperare, \ 
gata să se prăbuşească după biata sinucigaşă, ! 
pe când din rană sângele îi curgea şiroaie şi : 
simţea că i se sleesc puterile. < 

La această sfăşiitoare scenă agenţii poliţiei 
priveau cu groază fără să poată veni în ajutor. 
Era chestie de câteva secunde şi totul avea să 
se sfârşească într'un mod aşa de dureros şi sub 
ochii lor. Toate uşile cari duceau la odaia ne
fericiţilor soţi erau încuiate pe dinlăuntru şi nici 
o sforţare nu se putea face. 

De sigur clipele în asemenea împrejurări 
triste par ani. In sfârşit, pe de o parte zbuciu
mul femeei suspendate, pe de alta sleirea pute
rilor celui care voia să o scape grăbiră desno-
dământul. Ea se prăbuşi ca o massă inertă, ră
mânând moartă pe loc, pe când el cu făşia de 
carnaşe înţepenită în mâni căzu leşinat înlămi-
irul camerei. 

Cercetările dovediră că pricina tragicei sinu
cideri era neurastenia. Soţii trăiau perfect de 
bine la început. De câţiva ani, însă, soţia deve
nise tot mai nervoasă. Era nemulţumită şi veş
nic tristă. Ar fi dorit să ducă altă viaţă şi ou 
nimic nu-i mai intra în voie. Dorea să fie feri
cită în viaţă şi nu putea. Şi atunci a căutat feri
cirea prin moarte. 

Sărmana victimă!... 
— Aima. 
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litate vigilentă şi înţelegerea dintre aceste 
două ţări este de mare importanţă pentru 
apărarea intereselor ce avem atât în penin
sula balcanică, cât şi schimbările profunde 
pe cari răsboiul european tinde să le facă în 
harta Europei. 

Manifestaţia corpurilor legiuitoare italie
ne a produs o adâncă mulţumire în întreaga 
ţară şi România urează sorei sale mai mari 
cel mai desăvârşit succes în apărarea intere
selor poporului italian, pentru mărirea şi 
prosperitatea Italiei. 

Jertfa Românilor pentru tron şi patrie. 
Lista soldaţilor Români din Bistriţa pe câmpui de răsboiu. 

Dr. Victor Onişor 
Dr. Iulian Popp 
Dr. Anchedlm Popp 
Emil Rebrean 
C*stlcă Bota 
loan Oprea 
Aurel Rebrişorean 
loan Bota 
OavrU Bochlş 

10 loan Târnovan 
Lazar Târnovan 
Vasile Zegrean fa. 
loan Zegrean 
loan Torna 
Dumitru Torna 
Anton Bucşa 
Dumitru Prlslopan 
loan Slrbu 
loan Ursu Chici 

20 Pavel Ursu Chici 
Nicolae Ursu 
Pavel Ursu Glrgeli 
loan Ursu Păvăloi 
Pavel Ursu Păvăloi 
Pavel Dohatar 
Pavel Dohatar 1. loan 
Vasile Bucur 
loan Bucur 
loan Nagy 1. loan 

30 Dumitru Qindean 
loan Şonfelean 
loan Zegrean Curca 
Pavel Zegrean Curca 
Dumitru Vichi 
loan Luca 
Vasile Luca 
Vasile Berbecar 
loan Bllegan 
Pavel Ursu Goroi 

40 D. Moldovan Păveloi 
L Zegrean 1. Todor 
loan Cioca 
Liviu Butuc 
Dumitru Marişca 
loan Şimotelcan 
Dumitru Solovăstru 
Pavel Năsăudean 
D. Moldovan Dascăl 
loan Vichi 

50 Vasile Nagy 
Dumitru Luca 
loan Petrlşor 
loan Onişor 

O. Nagy 1. George 
loan Nagy 1. George 
loan Jeler 
Gavrll Şerlincan 
George Manu 
Dumitru Zidor 

60 Vasile Moldovan 
loan Beclenaş 
Dumitru Popp 
Vasile Petrlngel 
Pavel Meşter 
Pavel Şimotelcan 
loan Plntlcan 
loan Ursu I. Gorol 
Ştefan Bunea 
loan Echim 

70 loan Toaş 
loan Moldovan 1. M. 
loan Hopercă 
Constantin Galan 
Pavel Marcu 
Pavel Pascu 
Dumitru Someşan 
Emil Moldovan 
Alexandru Berbecar 
loan Doroftel 

»0 Vaier Doroftei 
Victor Doroftel 
loan Botcar 
George Botcar 
Mlhai Moldovan 
loan Llchl 
Pavel Llchl 
Dumitru LIchi 
loan Coste 
Vasile Slngeorzan 

)0 loan Lup 
Nicolae Avram 
Solovestru Avram 
Vasile Avram 
Ilie Magheruşan 
Vasile Magheruşan 
Alex. Magheruşan 
Pavel Magheruşan 
loan Irimle 
Nlcolae Moldova« 

100 Dumitru Bilegan 
George Arcâlean 
Dumitru Arcalean 
Pavel Arcâlean 
Alexandru Popp 
Pavel Popp 
Pavel Cristurean 

Pavel Banu 
Ioan Doroftei 
Dumitru Cioca 

110 Nicolae Georgita 
Ioan Tintelecan 
Dumitru Cepânar 
Ioan Cepânar 
Ioan Filimon 
I. Filimon 1. Ştefan 
Dumitru Gâlătan 
Vasile Someşan 
Ioan Raţl 
Pavel Rati 

120 Dumitru Chlss 
Pavel Buduşan 
Iftene Bugnar 
Ioan Bugnar 
Pavel Bugnar 
Ilie Zegrean 
Ioan Odace 
Dumitru Bomba 
Áron Bârlean 
Vasile Bârlean 

130 Ştefan Chlss 
Ioan Groze 1. Pavel 
Ioan Groze I. Moaşl 
Ioan Zegrean 
Todor Năsăudean 
Dumitru Năsăudean 
Ioan Morar 
Ioan Popp 
Ioan Russ 
Vasile Rebrişorean 

140 Ştefan Chepirean 
Alexandru Chepirear 
George Turc 
Dumitru Lup 
George Feldrlhan 
Torna Sîrbu 
lulius Sivanavlcl 
George Bechis 
Alexandru Russ 
Vasile Slngeorzan 

130 Ioan Grlga 
Ioan Gavrila 
Ioan Chlbuicutean 
Vas. Chibulcutean 
Dumitru Tocacl 
George Rachisan 
Pavel Zegrean 
Ioan Lup 
Pavel Berbecar 

Ioan Ursu a Onicl 
160 Ioan Bozga 

Ioan Sinteregan 
Ioan Someşan 
Grigore Baciu 
Niculae Popp 
Pavel Russ 
Grigore Bumbu 
Todor Roşu 
Ioan Demnean 
Ioan Russ 

170 Ioan Căllean 
Gregore Basiota 
luliu Dumbravă 
IHe Moldovan 
Grigore Mlcan 
Aron Llchi 
Grigore Miclea 
Ioan Teotişan 
Ioan Buclla 
Iile Şlrlincan 

180 Ioan Sonfelean 
Pavel Sirbu 
Timoitei Griga 
Vasile Nagy 
Pavel Naseudean 
Grigore Batcar 
Ştefan Berbecar 
Ioan Slmion 
Pavel Slmion 
Dumitru Slngeorzan 

190 Dumitru Encean 
Dumitru Ursu 
Todor Nagy 
Alexandra Meşter 
Vasile Naseudean 
George Nagy 
Dumitru Zidar 
Dumitru Şimotelcan 
Alexandru Archludean 
Dumitru Slmlon 

200 Vasile Bucur 
ioan Ursu 1. Glrgeli 
Ioan Hopârcă 
Zaharle Bota 
Vasile Hopârcă 
Pavel Prlslopan 
Ioan Mlchici 
Pavel Vichi 
Ioan FIIlp 
Dumitru Ciolner 

210 Vasile Slmlon 

Comunicat de: Gr. Radu. 

Lista soldaţilor Români din Jena (comit Caraş-Severin) în răsboi. 

Vasile Dragomlr, reg. 8 honv. rezerv, are 3 copii. 
Lazăr Secoşan reg. 40 tunari rezv. 
Adam Dragomlr reg. 8 honv. rezv. 
Ioan Sógor reg. 43 Inf. activ. 
Pavel Popescu reg. 8 honv. rezv. are 2 copii. 
Dimitrle Popescu reg. 10 art. rezv. are 4 copii. 
Alexă DIU reg. 43 Inf. rezv. rănit in mână. 
Dimltrie Dill reg. 43 Inf. rezv. 
Petru Boc reg. 43 Inf. rezv. are 1 copil. 

10 Lazăr Zgriba reg. 43 Inf. rezv. are 2 copil rănit de 
ijrapnel in picior. 

Romulus Ioanoviclu reg. 43 Inf. rezv., bolnav. 
Todor Popescu reg. 8 honv. rezv. are 2 copil prl-

sonler. 
Ioan Boja reg. 43 Inf. rezv. are 1 copil, rănit in picior 
Dimitrle Boja reg. 43 inf. activ. 
Iile Petrut reg. 21 honv. rezv. are 2 copil 
Andrei Bálint reg. 8 honv. are 3 copii. 
Zachei Baiti reg. 15 art. rezv. are 1 copil. 

Petru Zgriban rg. 43 inf. rezv. are 1 copil rănit în 
mână şi în picior de tun. 

Grigore Blidariu reg. 43 inf. rezv. bolnav. 
20 Petru Păsulă reg. 43 Inf. rezv. rănit în picior. 

Dimitrle Penescu reg. 8 honv. rezv. 
Ioan Mara reg. 43 Inf. rezv. are 1 copil. 
Ioan Bulclu reg. 43 inf. activ, rănit în spate. 
George Bulciu reg. 43 inf. rezv. are 2 copii rănit 

în picior. 
Petru DIU res . 8 honv. rezv. are 2 copii, rănit de 

srapnel în mână şi piciorul stâng. 
Pavel Rusu reg. 43 inf. rezv. are 2 copil prisonier. 
Avram Belu reg. 43 inf. rezv. are 2 copil rănit în 

umăr şi obraz. 

George Sina reg. 10 art. activ. 
Meilă Teucu reg. 8 honv. rezv. are 2 copil, rănit 

pentru a II-oară în fată »I în mână. 
30 Stefan Matula reg. 10 art. rezv. are 2 copil. 

Dimitrle Teucu reg. 28 vânăt. r»zv. 

George Budariu reg. 8 honv. rezv. are 2 copii, rănit 
în mână. 

Solomon Budariu reg. 8 tren rezv. are 1 copil, 
lulius Boja reg. 43 rezv. are 2 copii. 
Trandafil Stanciu reg. 8 tren rezv. are 1 copil 
Niculae Hangean reg. 8 honv. rezv. 
Rusalin Zgriban reg. 8 honv. rezv. 
Petru István reg. 43 inf. rezv. are 2 copii, bolnav. 
Dimltrie István reg. 43 inf. rezv. 

40 Dimitrie Postariu reg. 43 inf. rezv. 
Dimltrie Botos reg. 43 inf. rezv. bolnav. 
Ioan George reg. 8 honv. rezv. are 2 copii. 
Ioan Blidariu reg. 8 honv. rezv. are 1 copil. 
Dănilă Blidariu reg. 43 inf. activ. 
Nicolae Curtean reg. 43 inf. rezv. are 4 copii. 
Apostol Curtean reg. 43 inf. rezv. prisonier. 
Dimitrle Radu reg. 8 honv. rezv. are 4 copil, 
lulius Ioan reg. 8 honv. activ are 1 copil, rupt pi

ciorul stâng. 
Zaharie Frătilă reg. 43 Inf. rezv. are 2 copil, rănit 

în grumazi. 
50 Arsène Vlad reg. 8 honv. rezv. are 1 copil. 

Partenle Dragomlr reg. 8 honv. activ are 1 copil. 
Sofron Dragomir reg. 43 inf. rezv. are 4 copii. 
Dimitrie Blidariu reg. 8 honv. rezv. are 2 copil, ră

nit în mână. 
Meilă Blidariu reg. 8 honv. rezv. 
Maxim Blidariu reg. 8 honv. rezv. are 3 copii. 
lacob George reg. 8 honv. rezv. are 4 copil, 

prisonier. 
Vasile Rovllă reg. 8 honv. rezv. are 4 copil. 
Trandafir Dragomir rg. 43 inf. rezv. bolnav. 
Petru Negru reg. 8 honv. rezv. are 2 copii. 

60 Ioan Bovllă reg. 8 honv. rezv. are 2 copil. 
Vasile Dumitru reg. 8 honv. rezv. are 3 copil. 
Niculae Dumitru reg. 43 Inf. rezv. are 2 copil. 
Andreiu Dumitru reg. 43 inf. rezv. 
Pavel Radu reg. 8 honv. rezv. 
Ioan Blidariu reg. 8 honv. rezv. are 2 copii. 
Romolus Buga reg. 43 inf. rezv. are 1 copil. 
Iulius Frăfilă reg. 43 inf. rezv., rănit în mână. 
Dimitrle Torna reg 8 honv. rezv. 
Ioan Vătlan reg. 33 inf. rezv. are 3 copil. 

70 Petru Blidariu reg. 43 Inf. activ. 

Aceasta e lista ostaşilor duşi în răsboiu până Ia 1 
Decemvrie st. n., mai sunt concediat! acasă 5 inşi şl ra
maşi acum la asentare 14, iar de altă confesiune sunt 
duşi 8. 

Iată deci că dintr'un sat mic de circa 700 suflete sunt 
plecaţi la 100 de ostaşi, ca să apere tronul, tara şi mo
şia. 

J e n a , 6 Decemvrie 1914. 
Dimltrie Lupea, 

paroh £?r.-or. român. 

S'a început expediarea 
.Calendarului partidului 

national român" pe a. 1915. 
•f' 

Dintre toate călindarele româneşti acest că-
iindar este cel mai frumos, mai bogat, cu o 
mulţime de tablouri şi fotografii actuale, dar 
în acelaş timp Călindarul partidului este şl cel 
mai ieftin. 

Pentru cele trimise sub bandă ( + } Librăria 
nu primeşte răspunderea. Cine doreşte să pri
mească recomandat, să adauge la prêt încă 
25 îil. 

Delà 4—15 ex. se trimit în pachete de poştă. 
Cine comandă 10 ex. şi trimite banii înainte, 

primeşte 2 ex. gratuit, adecă de tot 12 ex. Cine 
comandă 20 ex. şl plăteşte înainte, primeşte de 
tot 24 ex. 

Pe aşteptare nu putem trimite, cine doreşte 
deci să-I aibă în casă, să trimită preţul înainte. 

1—9 ex. cu rambursa nu trimitem. Delà 10 
ex. în sus trimitem şi cu rambursa, dar în acest 
caz porto poştal costă mai mult. 

Deci cine doreşte o podoabă a casei pentru 
sf. sărbători precum şi o caldă mângâiere in 
aceste zile de groază a răsboiului, să-şl procure 
acest căiindar trimiţând înainte preţul de 80 111., 
iar pentru România 1 leu 20 bani, (aci e soco
tită şl plata pentru poştă) la adresa: Librăria 
.yCONCORDIA", Arad, str. Deák Ferencé 
nr. 20. 
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Răsboiul. 
Telegrame oficiale. 

Biroul' telegrafic ungar ne trimite spre publi
care următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta. — Operaţiunile noastre în Carpaţi 
se desfăşoară conform planului, iar din partea 
duşmanului ne-a opus ieri resistentă numai arier-
gardele, pe cari le-am respins. In Qalitia încă nu 
s'a decis lupta, iar în toate punctele, unde ne-au 
atacat Ruşii, i-am respins. Pe frontul din Polonia 
a fost ieri linişte. Przemyslul, duşmanul îl tine îm
presurat, dar nu-1 atacă, iar trupele de apărare, 
stăpânite toată vremea de un spirit de întreprin
dere nelinişteşte zilnic, cu ieşiri mai mici sau 
mai mari trupele împresurătoare, cari se menţin 
într'o depărtare respectabilă de linia forturilor ce
tăţii. — Gen. major Höfer. 

Budapesta. — Pe câmpul de răsboiu delà sud 
n'a avut loc nici un eveniment mai important. Mu
tarea ordonată a trupelor are loc fără lupte mai 
mari. 

Berlin. — Delà cartierul principal se anunţă: 
Spre ost delà lacurile Mazuri nu a avut loc nici 
o schimbare. In Polonia de nord ofensiva noastră 
progresează. In Polonia de sud nu e nimic nou. 
(Comanda supremă). 

Berlin. — Delà cartierul principal se anunţă: 
In Flandria am avansat. Spre apus şi ost delà Ar-
dennes am luptat cu rezultat bun împotriva pozi-
ţiunilor artileriei duşmane. Atacurile Francezilor 
le-am respins la de Cretre, Bois de Pretre şi spre 
apus delà Pont a Mousson. (Comanda supremă). 

Berlin. — După cum anunţă Agenţia Reuter 
flotei engleze urmăritoare i-a reuşit să scufunde 
după lupta delà insulele Falkland şi crucişătorul 
„Nürnberg". — Behncke, locţiitorul şefului stat. 
maior al marinei. 

Promisiunea lui Joffre. 

Copenhaga. — Corespondentul de răsboiu al 
ziarului „Daily Telegraph" scrie că generalissi-
mul Joffre a promis preşedintelui Poincaré, cu 
prilejul recentei vizite a acestuia la cartierul prin
cipal francez, că va avea o mare învingere în de
curs de 14 zile. 

De sărbătorile Crăciunului nu se va 
încheia armistiţiu. 

Roma. — In Vatican nu se mai tăinuieşte că 
statele beligerante au răspuns negativ la întreba
rea Sfântului Scaun privitoare la încheierea unui 
armistiţiu pentru sărbătorile Crăciunului. 

Bombardarea oraşului Cetinje. 

Roma. — Din un aeroplan austro-ungar s'au a-
runcat bombe asupra capitalei Muntenegrului. 
Bombele au căzut pe edificiul ambasdei ruseşti şi 
vila prinţului moştenitor Danilo. Un om a fost 
omorît. Garnizoana a puşcat asupra aeroplanului, 
dar acesta a rămas neatins şi continuându-şi sbo-
rul spre Cattaro aviatorul austro-ungar a arun
cat bombe şi asupra Lovcenului. 

Ţarul Nicolae in Caucaz. 

Berlin. — Lokalanzeiger anunţă di- Copenha
ga: Ţarul Nicolae a sosit ieri în Tiflis. La gară a 
fost întimpinat de mai multe delegaţii, între cari 
au fost şi reprezentanţii nobilimei din Georgia. 

Retragerea flotei engleze din fata 
Dardanelelor. 

Atena. — Atacul flotei anglo-franceze împo
triva Dardanelelor a eşuat, vasele engleze şi fran
ceze au părăsit apele turceşti. 

Lupte decisive In Polonia. 

Köln. — „Daily Chronicle" scrie că experţii 
militari din Petrograd sunt de părere, că Germanii 
au hotărît să atace Rusia cu deosebită forţă, lă
sând pe frontul occidental1 numai forţe necesare 
pentru apărare. Germanii au înaintat cu o mare 
forţă spre Lowits, fiind aripa stângă a lor apă
rată de Vistula, de-alungul căreia s'au provăzut 
şi cu proviziuni. In Thorn, afirmativ ar sta gata 
o flotilă puternică. Germanii au înaintat şi spre 
Pietrkow. Pe întreagă linia sunt în curgere lupte 
mari. 

Biruinţa noastră spre sud delà Cracovia. 

Cracovia. — „Nova Reforma" scrie: Spre sud 
delà Cracovia, trupele noastre au reportat o bi
ruinţă şi au făcut mai multe mii de prisonieri. 
Ruşii s'au retras departe. Despre o împresurare 
a Cracoviei nici vorbă nu poate fi. Ruşii sunt de
moralizaţi din cauza alimentării lor rele. 

Goltz paşa în Sofia. 

Soiia. — Genralul german Goltz paşa a sosit 
aci şi azi prezintându-se la regle Ferdinand i-a 
înmanuat tot aşa ca şi în zilele trecute regelui 
României, o scrisoare a împăratului Wilhelm. 

Luptele la Lodz. 
» 

Londra. — Corespondentul de pe câmpul de 
răsboiu al ziarului francez „Le Temps" scrie: La 
Lodz decurge încă lupta. Dacă trupele germane 
şi austro-ungare continuă defensiva (?) pe linia 
Wartha—Vistula, rezultatul va fi, că răsboiul se 
va lungi în infinit. 

Un interview cu mareşalul von der Goltz. 

Bucureşti. — Am anunţat la timp, că la ru-
garea Sultanului, împăratul Wilhelm a primit, ca 
mareşalul von der Goltz unul dintre cei mai dis
tinşi şi probaţi militari germani să plece la Con
stantinopol pentru a se pune în serviciile arma
tei turceşti în actualul răsboiu. 

Mareşalul von der Goltz a sosit Luni la Bu
cureşti, de unde a plecat spre Constantinopol. 

Primind pe reprezentantul ziarului „Epoca" 
distinsul mareşal i-a iăcut unele declaraţii im
portante. 

întrebat fiind asupra situaţiei în Belgia ma
reşalul a răspuns următoarele: 

— „A suferit destul. Dar, a trecut şi asta. A-
cum, totul a intrat în ordine. Viata şi-a reluat 
cursul ei normal, aproape pretutindeni. Pretu
tindeni populaţia se întoarce la vetrele ei. Relele 
pe care le-a îndurat, au fost tot atâtea grele în
cercări. Din fericire au trecut. 

Când ne gândim însă că ar fi putut cu multă 
uşurinţă să le evite... 

De altfel, acum, în Belgia e o desăvârşită 
ordine şi linişte, afară bine înţeles, pe frontul 
de luptă". 

Privitor la situaţia actuală a răsboiului eu
ropean v. der Goltz a spus următoarele: 

— „Avem convingerea că vitejiile armatei 
noastre, vor fi din nou văzute. La noi, nimeni nu 
se îndoieşte, şi nu se poate îndoi de rezultatul 
răsboiului. Vom învinge încetul cu încetul, — 
dar vom învinge. 

Ne luptăm cu adversari viteji, şi hotărîţi. Dar 
vitejia şi hotărîrea nu sunt suficiente". 

Venind vorba de România mareşalul a zis: 
— Plec de aci, cu foarte bune impresiuni. Am 

văzut pe mulţi oameni de frunte ai d-voastră 
şi văd că pre(ui(i sentimentele de caldă şi con
stantă prietenie ce le purtăm tarei d-voastră. 
Regret că nu mai pot sta la d-voastră. Mâne la 
7.30 diminiata plec la Constantinopol prin Giur
giu. 

Dar am observat pretutindeni la d-voastră, 
o cunoaştere şi o apreciare amănunţită a situa
ţiei internaţionale". 

Tot „Epoca" comunică, că mareşalul von 
der Goltz a avut în Bucureşti convorbiri cu mal 
mulţi oameni politici români şi a fost primit în 
audienţă şi de Maj. Sa regele Ferdinand. 

Discursul regelui bulgar. 

Sofia. — Regele Ferdinand primind delegaţii 
parlamentului bulgar, le-a adresat deputaţilor 
următoarele cuvinte: 

„Dela D-voastră doresc să ştiu, ce griji preo
cupă poporul meu? Statul bulgar, cu toate În
cercările noui, poate privi ou încredere în viitor. 
Azi, Europa e în flăcări, şi iocul se întinde şl sc 
apropie tot mai mult de noi. Naţiunea noastr.l 
şi-a foruat cu înţelepciune concepţia despre si
tuaţia actuală şi şi-a fiaxat directiva atitudine! 
sale viitoare. D-voastră având în vedere binele 
naţiunei, sunteţi hotărîţi sä jertfiţi tot pentru in
teresele naţiunei. Din aceasta unitate a simţe-
mintelor ne putem convinge, că viitorul Bulga
riei îl vom asigura prin faptele noastre". 

Puterile beligerante şi sfântul scaun. 

Roma — Ziarele din localitate continuă să 
se ocupe cu chestia numirei unui reprezentant 
englez pe lângă Vatican. „Tribuna" asigura că 
singurul fapt exact este apropiata sosire la Ro
ma a lordului Hovard, însărcinat cu o misiune, 
al căruia rost şi importanţă nu se poate şti deo
camdată. Se pare că ideia unei misiuni engleze 
pe lângă Sfântul Scaun ar fi fost determinată de 
dorinţa triplei-înţelegeri de a stângeni influln-
ţa misiunei austriace, germane şi bavareză. 

In vederea unei astfel de mişcări din partea 
Angliei, Germania chiar de când Turcia a des-
iinţat capitulaţiunile a tot stăruit pe lângă gu
vernul din Constantinopol pentru ca să numea
scă un reprezentant al Imperiului Otoman la 
Roma. „Tribuna" adaogă că Serbia care a In
trat în raporturi directe cu Vaticanul după în
cheierea concordatului va numi şi dânsa In cu
rând un propriu reprezentant al său pe lângă 
Sfântul Scaun. (A. T. I.). 

Egiptul liniştit. 

Roma. — „Roma" află din Alexandria: 

Alexandria, Cairo, Ismailia şi mai toate ora
şele din nordul Egiptului sunt pline de trupe ve
nite din toate colturile lumei. Mai întâi au sosit 
Indienii; au venit pe urmă soldaţi din Malesia, 
Scoţia şi Anglia; în sfârşit au sosit şi australienii 
şi acuma se aşteaptă sosirea Maurilor din Nova 
Zelanda. Se svoneşte că nu este imposibil ca să 
vie şi Japonezii. Cu toată această amestecătură 
împestriţată, se crede că contingentul de trupe 
de cari Anglia poate să dispună în Egipt pentru 
ori ce împrejurare e destul de însemnat. Mai 
multe localuri de şcoală din Alexandria au fost 
prefăcute în spitale. Marea şcoală Nasvich din 
Cairo a fost prevăzută cu paturi şi cu toate cele 
trebuincioase pentru îngrijirea răniţilor. Toate 
ziarele şi-au redus formatul. Cenzura lucrează pe 
capete. Foile apar cu coloane întregi suprimate de 
cenzură. 

Cu toate că Kedivul s'a pus sau e pe cale de 
a se pune în fruntea trupelor otomane ce ţintesc 
să năvălească în Egipt, guvernul său tot mai func
ţionează la Cairo şi se pregăteşte a apăra ţara 
împotriva fostului său suveran. Până acum nu s'au 
ivit semne de revoltă. Numai la Zagazig, în E-
giptul de jos, câţiva Arabi au încercat să atace 
pe unii europeni, dar au fost îndată potoliţi. Po-
pulatiunea sudaneză din marile centre cum este 
Cairo, care inspiră mai multă îngrijorare, nu a 
dat nici un semn de mişcare. 

In claisa notabililor şi a tinerilor naţionalişti 
s'au făcut numeroase arestări. Unii sunt închişi, 
alţii sunt trimişi sub pază la ţară şi unii expul-
saţi peste graniţă: din aceştia cea mai mare parte 
vin în Italia. Dair în deobşte pornirea contra Tur
cilor e răspândită în clasele culte şi de aceea An
glia are un sprijin însemnat. Pe de altă parte, că
peteniile musulmane au publicat în numele Ini 
Allah o invitatiune către populatiune sfătuind-o 
să fie liniştită căci numai pacea este isvorul pros
perităţii şi cei mai buni amici ai Egiptului sunt 
numai Englezii. 

Şefii religioşi — sceiki — din Sudan, au trimis 
o adresă guvernatorului general al Egiptului, in 
care recunosc toate binefacerile administraţiunei 
engleze precum şi toleranţa şi respectul religiu-
nei. 

Toate acestea ar dovedi că situaţia din Egipt 
dacă poate să inspire Angliei oareşicare îngrijo
rare, nu este tocmai aşa de gravă, cum s'ar putea 
socoti în Europa. (A. T. I.) 

Diferite. 
— Peste Londra soseşte ştirea, că Germanii 

au concentrat la Verdun un sfert de milion de sol
daţi. De altă parte Francezii fac mari pregătiri 
la Belfort, aşa că nu este exchis, ca lupta zadar
nică din Flandra, să se reînceapă acum pe linia 
Belfort—Toul—Verdun. 

— Dr. Gustav Csányi, advocat şi secretar ge
neral al asociaţiei regnicolare maghiare, protes
tează într'o scrisoare deschisă, adresată ziarului 
„N. Fr. Presse", ca Maghiarii să fie enumăraţi 
între popoarele monarhiei, ca şi când Maghiarii ar 
fi o naţionalitate austriacă şi Ungaria o provincie 
a Austriei. 

— Ambii fii ai ministrului prerident belgian 
Broqueville au căzut pe câmpul de luptă. 
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— Din Svitera se anunţă, că celebrul aviator 
Brindejonc a ajuns în captivitate germană. 

— Din Iţcani se anunţă ziarelor vieneze, că 
12.000 ţărani români bucovineni s'au anunţat, că 
voiesc să formeze o legiune contra invaziunei ru
seşti. Credem, că ştirea e eronată, căci asemenea 
legiuni, dacă nu fac parte organică din armată, 
se consideră de „franc-tireuri". Şi ce soarte îi 
aşteaptă pe aceştia, am văzut în Belgia. 

— După „Frankfurter Zeiturtg" un submarin 
englez, care a încercat să pătrundă în Darda-
nele, a fost scufundat. 

— Flota rusească a Mărei Baltice este adunată 
la insulele Aale. 

— Agenţia Westnik anunţă din Teheran că şa
hul a deschis a treia şedinţă parlamentară prin-
tr'un discurs al tronului invitând reprezentanţii 
natiunei să coopereze la renaşterea Persiei de
clarând stricta neutralitate a Persiei. 

— Se anunţă din Constantinopol că girantul 
legatiunei Bulgariei, d. Kolonşef, a sosit la postul 
său. 

— Un tren fulger venind din Roma s'a cioc
nit în gara din Riardo cu un tren de marfă: 6 
călători au fost ucişi şi mai sunt numeroşi răniţi. 

— 200 Albanezi mahomedani din Coriţa, ex
pulzaţi de Greci, au sosit ieri la Dedeagaci pe 
bordul unui vapor grec. 

— In darea de seamă din nr. 258 (6 Dec.) al 
„Românului" s'a tipărit greşit douaţiunea dlui Dr. 
Zosim Chirtop din Câmpeni, cu 4 cor. în loc 40 
coroane. 

Arad. 12 Decemvrie 1914. 

înmormântarea Iul Samuil Pqrutiu. Ni se 
scrie din Bistriţa: Duminecă, în 6 Decemvrie, 
a avut loc înmormântarea lui Samuil Porutiu, 
fost consilier ministerial, pensionat, cel mai bă
trân şi venerat cap în marea şi vechea familie 
a Poruţenilor. Răposatul avea 94 ani şi era 
poate singur ajuns la această vrâstă dintre con
timporanii lui. 

Sunt interesante din toate punctele de vede
re datele biografice şi familiare. 

Cel mai vechiu dat familiar, cunoscut rela
tiv la familia Poruţenilor este ţăranul fruntaş 
Ioan Parau alias Parauţiu, sau după cum se pro
nunţă azi Porutiu, care s'a eliberat în anul 1713 
în Cianul-deşert. Fiind familia liberă copiii au 
cercetat şcoala şi au luat cariera preoţească. 
Unul din familie ajunse preot în Ceanul-deşert 
şi de atunci fără întrerupere au succedat familii 
Poruţene ca preoţi în Ceanul-deşert şi în alte 
comune ramificându-se şi ajungând una din cele 
mai numeroase şi mai frumoase familii ce avem 
azi în patrie. 

Samui l Po ru t iu s'a. nă scu t to t în Ceanul -deşer t în 
anul 1821, 106 ani după eliberarea familiei, din familie 
p reo ţească . -Şi-a făcut studiile l a şcoala piarişt i lor din 
Cluj; a făcut cursul teologic la seminaru l din Blaj pe 
timpul episcopului Leményi . I n t r e înpre jurăr i le de a-
tunci a pă răs i t seminarul împreună «u mai mulţ i teo
logi şi s'a dedicat car iere i de drept , u r m â n d cursuri le 
la Tâ rgu -Murăşu lu i l a Colegiul reformat . Apoi s ' a În
scris l a T a b l a din Tâ rgu -Murăşu lu i de prac t icant , a 
făcut l a t impul său cenzura ceTută pe a tunci , a în t ra t 
apoi în .serviciul guvernulu i Trans i lvan ie i au tonoms , 
a primit mai multe numir i şi mis iuni oficioase, în tot 
cuprinsul t a re i au tonome, etc . etc. 

După anu l 67 a fost t r ecu t în serviciul guvernulu i 
pestan unde în decursul t impului a ocupat mai mul te 
funcţiuni. In 1884 a fost numi t consilier iministerial la 
ministerul de in te rne . 

Ln 1889 a fost t r e c u t l a pens ie după ce m a i na in t e a 
fost dist ins în două r â n d u r i cu d igni ta tea de consil ier 
regesc şi cu ordul crueei de fier clasa a I l I - a . Ca p e n 
sionar s'a a şeza t în B i s t r i ţ a l a fiică-sa Valer ia , m ă r i 
tată după r ăposa tu l advoca t Gavri lă Manu din Bis t r i ţa , 
fost ju r i sconsu l t .oomitatens a l comitatului nos t ru . Aici 
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a t răi t 25 an i , delà 70 p â n ă l a a l 94-lea a l e tă ţ i i . E t a t e a 
îna in ta tă 1-a ţ inut depa r t e de f rământăr i le sociale . Dar 
pent ru cei de aproape el e r a isvor de sfat şi î n ţ e l ep 
ciune. D u c e a un trai regula t , e ra ocupat toată ziua cu 
un p r o g r a m de muncă potrivit e tă ţ i i sale. E r a în cn-
r e n t cu toate e e se în tâmplă în lumea mare . 

A fost membru fundator la Asociaţ ie şi l a mai multe 
reuniuni ; i a r l a c u m p ă r a r e a clădiri lor biser iceşt i gr. 
cat. din Bis t r i ţ a a contribuit de ja l a început cu 400 cor. 
Delà mobi l izarea genera lă încoace, văzând sforţăr i le 
şi jer t fele curente , sufletul său a deveni t tot mai poso-
morît , m a i gândi tor . 

Moar tea i -a fost foarte l inişt i tă , s'a stins fără durer i . 
înmormântarea a fost foarte frumoasă. A 

participat U. Sa d. episcop Dr. Vasile Hosszú 
asistat de 2 canonici, 5 preoţi şi 2 teologi lec
tori. A fost prohodit în biserică, fiind de faţă o 
mulţime de intelectuali şi popor, reuniunile cu 
drapelele lor. Panegiricul a fost rostit de părin-
tele-canonic Dr. Octavian Domide, care însoţla 
pe d. episcop cu părintele-canonic Dr. Petru 
Fabian. Panegiricul din partea mirenilor 1-a ţi
nut d. G. Tripon din Bistriţa. înmormântarea a 
avut loc în cimiterul român gr. cat. Convoiul 
funebral a fost impozant. întreagă inteliginţa 
din Bistriţa, reuniunea de aici a damelor, româ
ne şi cea a meseriaşilor au luat parte în corpore. 

Atât actul înmormântării, cât şi sf. slujbă 
de Duminecă înainte de amiazi şi sf slujbă de 
Luni vor rămâne neşterse în inimile celor pre
zenţi pentru frumuseţea rară cu care au fost slu
jite. 

Odihnească în pace! 
Coresp. 

Audienta ministrului Mavrocordat. Se a-
nunţă din Viena: M. Sa monarhul l'a primit ieri 
în audienţă pe ministrul plenipotenţiar al Ro
mâniei la Viena, d. Mavrocordat. 

t Chirurgul Dr. Leonte. Din Bucureşti se a-
nunţă: Marţi pe la ora 6, a murit subit în lo
cuinţa sa din str. Vienei, distinsul chirurg Dr. 
Leonte. Moartea a survenit în urma unui atac 
de cord. Ştirea morţei lui s'a răspândit imediat 
în întreaga Capitală deşteptând vii regrete. 
Drul Leonte era în vrâstă de 62 ani. A fost unul 
din cei mai distinşi chirurgi şi s'a bucurat de 
numeroase simpatii în toate straturile societăţei 
noastre. 

Ca preşedinte al societăţei de cultură ma-
cedo-română, Drul Leonte a desfăşurat o acti
vitate foarte rodnică, pentru a asigura fraţilor 
noştri din Macedonia o stare culturală şi eco
nomică mai prosperă. 

Odihnească în pace. 

Pentru vetrele ostaşilor. Au mai incurs ur
mătoarele sume: Lista dnei Livia Giurgiu, Ho-
diş: Livia Giurgiu, preoteasă Hodiş 2 cor., A-
vram Giurgiu, preot Hodiş 1 cor., Paulina Ga-
nea, învăţătoreasă 1 cor., Suhajda Ignáczné 1 
cor. Total 5 cor. 

Pentru a hrăni populaţiunea Belgiei. Pentru 
a furniza cu hrană populaţiunea belgiană, auto
rităţile germane au consimţit că articolele ali
mentare să fie introduse în ţară şi distribuite 
numai populaţiei belgiene, sub supravegherea 
autorităţilor americane. In aşteptarea ca să se 
alcătuiască o organizaţiune potrivită în toată 
Belgia, ministrul Statelor-Unite a trimis la An
vers trei vapoare încărcate cu făină de grâu, a-
sistând chiar el la o primă împărţeală. Mii de 
tone de făină au fost trimise la Bruxelles, mal 
mult de o sută la Ostende, 80 la Liege, şase sute 
la Namur şi aşa mai încolo proporţional, în toa
te centrele de populaţiune ale Belgiei. Astfel s'a 
îndestulii trebuinţele neapărate, dar în timpul 
lunilor de iarnă se prevede că în fiecare lună se 
va trimite în Belgia tot felul de alimente de a-
proximativ un milion de lire sterlingé lunar. An
glia, Franţa şi guvernul belgian ce se află Ta 
Havre s'au înţeles de a procura banii trebuln-
cioşi pentru organizarea aprovizionării alimen-

I tare a populaţaunei Belgiei şi deja s'a pus îa 
j dispoziţia comitetului Central organizator cu 

reşedinţa la Londra, un cec de 600.000 lire st. 
Ministrul belgian la Londra a înmânat acelu
iaşi comitet 200.000 lire st. care i-au fost trimi
se din diferite ţări ca ajutor pentru populaţiunea 
belgiană. 

S'au făcut mari comenzi de grâu şi de făină 
în Statele-Unite pe când din Argentinia se va 
importa carne şi nutreţuri. 

Cazuri de moarte. Samuil Poruţiu, consilier 
în retragere al ministerului reg. ung. de interne; 
consilier regesc; proprietar al ordului coroana 
de fer c. III, după scurte suferinţe a decedat îis 
vrâstă de 94 ani, Vineri în 4 Decemvrie st. VL 
înmormântarea a avut loc Duminecă, în 6 D e c , 
în cimiterul gr. cat. din Bistriţă. 

— Ioan Ioanichiu Oiariu oficial de tribunal 
reg. în retragere, membru pe viată al „Asocia-
ţiunei pentru literatura şi cultura poporului ro
mân", proprietar etc. a decedat în 4 Dec. a. c. 
în etate de 74 ani. înmormântarea a avut loc 
Duminecă în Deva. 

— George Serb de Cuvin consilier aulic, de
putat în congresul naţional bisericesc şi sinodul 
eparhial, preşedintele comitetului parohial ort. 
rom. în Budapesta, fost deputat dietal etc. după 
lungi suferinţe a decedat în 10 1. c. în al 64-lea 
an al vieţei şi al 27-lea al fericitei sale căsă
torii, înmormântarea va avea olc azi, Sâmbătă, 
în 12 Dec. n., delà domiciliul defunctului, Buda
pesta IV. Kecskeméti-utca 14, după ritul gr. or. 
român, în cavoul familiei Geist, în cimiterul Ke
repes din Budapesta. 

— Raveca Jivanca n. Gian soţia dlui cantor 
catedral, jubilant, Vasile Jivanca din Lugoj şi 
mama dlui protopop Mihail Jivanca din Petro-
mani, a încetat din viaţă, după lungi şi grele su
ferinţe, Luni, în 7 Decemvrie st. n. 1914, în 
etate de 71 ani, iar înmormântarea a avut loc, 
Mercuri, în 9 Decemvrie n. după ritul bisericei 
gr. cat. în cimiterul român din Lugoj. 

— Octavian E. Henteşiu student de clasa a 
VH-a gimnazială după un morb îndelungat a 
decedat în 10 Decemvrie a. c. în etate de 17 ani. 
înmormântarea va avea loc azi Sâmbătă în 12 
Decemvrie st. n. în cimiterul central din Sibiin. 

Odihnească în pace. 

Schimbul personalului sanitar între Germani 
şi Francezi. Opt medici francezi, 85 de mem
bri din corpul sanitar şi numeroase surori de 
caritate delà Crucea roşie franceză, pornind din 
Basel au trecut ieri spre Franţa. Ei sunt trimişi 
în Franţa, în schimbul personalului sanitar ger
man care va fi eliberat de Francezi. 

Supuşii ţărilor inamice Rusiei şterşl din ca
drele administrative ruseşti. Ţarul Rusiei a a-
probat decisiunea consiliului de miniştri care 
ordonă şefilor resorturile administrative de a 
şterge din serviciile lor cum şi din toate socie
tăţile şi alianţele ştiinţifice şi de binefacere pe 
supuşii ţărilor inamice, afară de cei de origină 
slavă, franceză, italiană şi pe supuşii creştim-
otomani. 

Memoria canonicului Bunea. In Cluj se ce
lebrează în fiecare an liturghie în ziua morţii 
răposatului canonic Dr. Aug. Bunea, precum şi 
un parastas cu predică în Duminecă sau săr
bătoarea proximă. In ăstan parastasul s'a cele
brat Vineri, în 3 Decemvrie în sărbătoarea „In
trării în biserică". Din acest prilej, în loc de 
alta predică s'a cetit cu potrivită introducere 
însăşi predica reposatului canonic, rostită de el 
în catedrala din Blaj, la 3 Decemvrie 1898. 

Cetirea cu care din prilejul aniversarului 
trist, s'a reînviat însuşi cuvântul răposatului 
canonic, a făcut'o tânărul preot Dr. Ioan Roşiu, 
un elev al Romei şi el, ca şi Dr. Bunea; iar pa
rastasul a fost celebrat de protopopul Clujului 
Dr. E. Dăianu. 

C ă r ţ i ş c o l a r e 
aprobate de ministerul de culte şi Ven. Consister din 
Arad, Oradea-mare şi Caransebeş (ediţiile cele mai nouă). 

A . n u a r ş c o l a r , Pentru 80 elevi Coroane 4.— ; 
pentru 120 elevi Coroane 5*—; pentru 160 elevi Cor. 6-— 
A v i z ş c o l a r . — Iskolai értesítő (legat). Preţul 30 fii 

De vânzare la „LIBRĂRIA CONCORDIA" Arad, Deák-Ferenc Ir, 20. 
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Delà conducerea spitalului „Crucea Roşie" 
din str. Deák-Ferenc, primim următoarele rânduri: 
Ca să întregim şi să îmbunătăţim întreţinerea 
resp. mâncarea soldaţilor noştri răniţi, mai multe 
dame cari în parte sunt conducătoarele diferite
lor spitale sau iau numai parte la conducerea 
spitalelor, ne-am hotărît să ne adresăm popo
rului nostru din comunele învecinate să ne a-
jute fiecare după voinţă şi putinţă. Ne-am hotă
rît cu greu la pasul acesta, fiindcă ştiam câta 
jertfă trebue să aducă poporul nostru şi în alte 
privinţe. In rândul prim ne-am dus în comuna 
Şimand, eu şi doamna Mlădiu, unde cu sprijinul 
binevoitor al domnilor preoţi Leucuţa şi Popescu 
şi a mai multor onoraţi membri ai antistiei co
munale, am avut în scurt timp un rezultat uimi
tor. Am adunat următoarele: 

6 saci mazere, 11 saci făină, 3 saci grâu, 14 
saci cucuruz, 36 saci cartofi, 2 saci mere, 50 oale 
lictar de prune, 130 sticle pătlăgele, 95 sticle 
compot, 35 kg. unsoare, 40 kg. slănină, 64 pă-
rechi pui, 420 b. ouă, 4 1. rachiu, 4 kg. miere, 4 
perini mari, 40 b. ştergare, 6 cearşafuri, 200 b. 
ţigarete, 100 coroane bani. 

Ne-am întors cu inima plină de,bucurie şî 
mulţumite văzând atâta bunăvoinţă şi înţelegere 
adâncă din partea poporului nostru. Cu toată 
dragostea ne-a dat fiecare ce avea. Chiar şl a-
cei pe cari i-am încunjurat din cauza că ni s'a 
spus cât sunt de lipsiţi au venit după noi adu-
cându-ne câte-toate cu rugarea să le primim. 
„Şi noi am da ceva, doamnă" — ziceau. îmi ţin 
de datorinţă ca şi pe această cale să aduc cea 
mai adâncă mulţumită oamenilor cu inimă bună. 

Văd. Dr. Trailescit. 

Calendarul partidului National 60 fii. + 20 
fii. porto. 

Calendarul Diecezan (Arad) 40 fii., cu şema-
tismul 60 fii. + 10 fii. porto. 

Calendarul Amicul Poporului (Sibiiu) 70 fii. 
+ 10 fii. porto. 

Calendarul Posnaşui (Sibiiu) 60 fii. + 10 fii. 
porto. 

Calendarul Săteanului (Sibiiu) 30 fll. + 10 
fii. porto. 

De vânzare la Librăria Concordia, Arad, 
str. Deák Ferenc nr. 20. 

CINE DOREŞTE SÄ IA INFORMAŢIUNI DES
PRE VRE-UN SOLDAT DISPĂRUT IN RĂSBOI, 
să se adreseze la „Foglyokat gyámolító hivatal" 
Budapest, VIII, Köztelek-u. 8 sz. Cererile se pot 
scrie şi în limba românească şi au să conţină ur
mătoarele: 

Numele soldatului, reg., compania şi nrul poştei 
(feldpost), când şi unde a dat ştirea din urmă, lo
cul şi anul naşterii, şi în urmă adresa exactă a ce
lui cine vrea răspuns. Eventuale alte amănunte: 
unde Tau văzut rănit, unde se bănuieşte că ar fi 
dispărut in Gallţia sau Serbia. 

Ultima oră. 
LUPTELE DELA BATUM. 

Constantinopol. — Ieri floti o tom-mi a bombardai 
legiunea bat,.mulul. Faptul aceua dsvnUiteşte a'ir-
maţiunea rusească, că flota otomană ar fi părăsit Marea 
Neagră, tn luptele norocoase de ieri date lângă Dier, 
Ruşii au avut peste 100 de morţi şi foarte mulţi răniţi. 

SÂRBII SE ÎNTORC LA BELGRAD. 

Belgrad. — Bud. Tud. — Până acum peste 3000 de 
intelectuali şl fruntaşi sârbi s'au intors la Belgrad. 
Primarul Nestorovici şi-a reocupat oficiul şi a readus 
şi casa oraşului, despre ce a făcut raport comande) mi
litare. Comercianţii încep a redeschide prăvăliile. Vasul 
pentru transportul de persoane comunică tot la o Ju
mătate de oră. 

DIVERGENTE GRECO-TURCEŞTI. 

Atena. — Ziarele publică că Qhalib-bei a vizitat pc 
d. Venizelos cu privire la chestiunea persecuţiimilor 
ce îndură Grecii din Turcia şi la perchlziţiunile pro
iectate la legaţiunile din Constantinopol, sub pretext 
că ascund aparate de telegrafie fără fir. D. Venizelos 
i-ar fi ţinut un limbagiu energic declarând că o astfel 
de conduită din par tea autorităţilor turce ar împiedeca 

reluarea raporturilor amicale dintre cele două tări. 
(A. A.) 

BOMBARDAREA AERIANĂ IN BELGIA. 

Roma. — La Mont-Cassel nu depar te de Dixmunde 
turnul este întrebuinţat drept staţ iune radiotelegrafică 
şi e un punct de observaţ ie al aliaţilor. Populatiunea 
temându-se ca să nu fie bombardat de Germani se a-
dresă generalisimului rugându-1 să mute alt undeva sta
ţiunea radiotelegrafică; dar nu fură satisfăcuţi. Două 
aeroplane germane au lansat acum câ tva timp bombe 
asupra satului. Soldaţii au t ras salve asupra aeropla
nelor şi drept răspuns au căzut alte bombe ucizând 
cinci soldaţi. 

MULŢUMIRILE GUVERNULUI ROMÂN IN CAMERA 
ITALIANĂ. 

Roma. — Preşedintele camerei italiene a comunicat 
mulţumirile guvernului român pentru comemorarea re
gelui Carol. 

LEGEA MARŢIALĂ IN SUDANUL EGIPTEAN. 

Roma. — Se telegrafiază din Cairo, că legea mar
ţială a fost proclamată în Sudan. După ziarele din 
Cai ro t Beduinii Ondoh au ţinut o întrunire în care au 
jura t credinţa şi ascul tarea Angliei, obligându-se a a-
pă ra Egiptul. 

NU MAI SUNT RUŞI IN CARP ATU 

Sighetul-Marmatiei. — Pol. Hlr. — Trupele noastre 
resping cu succes toate atacurile neîsemnatelor trupe 
ruseşti delà frontiera tării. Ruşii s'au ivit la Toronya. 
Refugiaţii delà Huszt se întorc la vetrele lor. 

Comitatul Sáros e curăţit de Ruşi. 

MOARTEA AMIRALULUI SPEE. 

Londra. — „Times" anunţă, că în marea luptă na
vală delà Falkland, amiralul Spee împreună cu echipa
jul au murit moar te eroică. 

CONRAD DE HÖTZENDORF DISTINS. 

Viena. — Şeful statului major a fost distins cu cru
cea militară pentru merite cl. II cu decoraţia de răs
boiu. 

POMENIREA EROILOR ROMÂNI DELA PLEVNA 

Bucureşti. — Ieri, Vineri, s'a făcut pomenirea prin 
parastas, in toate bisericile din tară, a numelor vitejilor 
ostaşi căzuţi la Plevna, precum şl căderea celei mai 
ucigătoare cetăţi a Iul Osman. In această zi, gloriosul 
rege Carol, acum 37 ani, a primit sabla viteazului Os
man Paşa, care a închinat steagul semilunel, tricolorului 
român. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Recunoştinţă şi mulţumită publică. 
Din incidentul trist al înmormântării bunului 

şi înveci neuitatului nostru .soţ şi tată N ico l au 
Şteî , am aîlat multă mângâiere în cuvintele de con-
do len t ' adresate nouă din partea nenumăraţi lor lui 
pretini şi stimâtori; precum şi în deosebita atenţiune 
ce i-sa dat din partea P. On Domni preoţi, direc
tori de scoale, profesori şi învăţători din loc ţ i pro-
vinţă, cari, în fruntea elevilor delà şcoalele în car 
a servit în viaţă, necruţând ostenele şi jertfe, sau 
prezentat spre ai da cinstea cea mai depe urm 
Ne putând satisface în parte îi rug; m pe toţi să 
primească pe aceasta cale recunoştinţa şi mulţumila 
noastră. 

A r a d , la 10 Decemvrie 1914. 
In numele întristatei familii 
Văd. Emilia Ştef n. Tesits, 

nemângăiata soţie. 

Cutiile poştale de Crăciun 
cu înveliş de pânză impermeabilă, după 
cum se pretinde la poştă, nu sunt grele, 
sunt mai uşoare decât cutiile de lemn. 
De vânzare, sau se execută în diferite 
mărimi în decurs de 10 minute, la Fabri
ca de cutii cu putere electrică a lui IN
GŰ S Z I., Arad, str. Batthyányi nr. 27, 
precum şi în librăria Ingusz, str. Weitzer 
lânoş, (J. 2329—2) 

A N U N Ţ . 
Un tânăr, absolvent al şcoalei co
merciale române, caută 

POST DE PRACTICANT 
pe lângă salar modest. Postul îl 
poate ocupa imediat. Adresa la ad

ministraţia ziarului. 
(Po 2325—3.) 

SE CAUTĂ BONĂ ROMÂNĂ. 
O familie din Viena caută o bonă 
română. Ofertele să se adreseze 
administraţiei ziarului „Românul". 

(Su 2328—3) 

Farmacia la „ProYedinţa dzeiascà". 
BUDAPESTA, strada K rály numărul 86. 
Renumitele şi mult căutatele cosmetice p femei 
întrec orice preparate franceze, au efect n>întrecut: 
Alifie camforată de fată 1 teglă . . . . . . . . cor. 2.— 
Săpun Iulienne 1 bucată cor. 1.— 
Pudră Iulienne, in 3 culori, 1 cutie cor. 1.60 
Pa»tă de dinţi Helena 1 teglă cor. 3.— 
Apă de păr împotriva cărunteţei 1 sticli cor. 3.— 
Spirt întăritor pentru păr 1 sticlă cor. 2 — 
Mult căutatele pastile Migrain pentru păr 1 cutie , . cor. 2.— 

Sanatorii din Sibiiu 
(Nagyszeben), 

aşezat în parcul orăşenesc („Stadtpark") pri
meşte în grije şi tratament medical următoa
rele morburi: morb de inimă, rinichi, stomac, 
zahăr, podagră (artrită), artériosclérose, em-
phisemă, astmă, bronchită catarală chroni
ca, pleurită (şi exudativă)' morburi de arti
culaţii şi oase, scrofulosă (şi deschisă), mor
buri (şirană) de pele şi sânge; boale de nervi; 
tabes, afecţiuni a măduhei spinărei şi parali-
seri; morburi femeeşti; anemia, slăbire ge
nerală şi reconvaleşcenţă. 

Prospecte şi amănunte prin direcţiunea 

sanatorului io Sibiiu (Nagyszeben). 
Sa. 2318—10. 

v e c h i s i n o u l e l e v â n d u t , 
Adresaţivâ cu toată încrederea la proprie

tarul de vii din Siria (Világos) Petru Benei, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Yinuri vechi din anii 1911—1912 
Tin alb — — — — 70 60 
B U i n g — — — — 72 62 
Roşu de Miniş — — 100 90 
Oarbenet — — — 110 — 

Tinurl vechi şi nou din anul 1914. 
Ttn alb — — — — — 4 6 - 8 6 
El / l ing — — — — — 4 8 - 3 8 
Şjller — — — — — 50 

Rachiuri. 
Rachiu de treve — — — 1'80 
Rachiu do treve specialitate — 2 20 
Expediez la dorinţă în sticle şi in canti

tate mai mică vin. 
Vinul se expdiează cu rambursa delà 50 

litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de două luni 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

Be 947 P e t p u B e n o B 
propr. şi neg. de vinuri 

(Arad m.) MllAgo» 



Duminecă, 13 Decemvrie 1914. JKÖJtXrf ÜE* 

Adevărată senzaţie a produs 

reducerea preţurilor 
ce o acoardă firma cu 

prilejul cumpărărilor de 

CRĂCIUN. 
:-: Se desfac cu :-: 

preţuri foarte reduse 

R E I C H E N B E R G J A K A B 
BLANAR. 

Magazin principal în B U D A P E S T A , 
strda Hajó nr 16—18; sucursală: 

strada D o h á n y nr. l/b. 
Primeş te spre păstrare p e vară h a i n e d e iarnă. 
Principiul m e u e serviciu prompt, preţuri foarte 
moderare — C o m a n d e l e din provinţă s e e x e 
cută p r o m p t - Străformări s e execută cu pre
ţuri foarte c o n v e n a b i l e . — Toate lucruri le s e 
e x e c u t ă în atelierul meu . - P a l t o a n e cu b lană 
s e execută după cel mai n o u cro iu . (E 2306-12) 

Ï In atenţiunea 
negustorilor ! 

Acoperirea trebuinţelor de 
ciocoladă şi zaharicale pen
tru preţuri de fabrică. :: :: 
In depozit: Kugler, Hel
ler, Túrth şi Manner. :: :: 

GÁBOR MIKLÓS Arad, 
Piaţa Andrássy, colţul Salacz utcza 
Telefon 1059. Telefon 1059. 

(Qa 2270) 

K Premwrt c c medal ia ce» marc 1« expoziţia «Ucnari din Budapesta In 1800. jjgj 
l Turnatoria da clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alui « 

Timişoara-
Fabric. ntonîu Novotny, 

mantale de dame, 
rămase din sezonul actual. 

i r m 
m a t <MS>«.2 « J — • J I SS Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a 

L.CIC m a l n O U I Şl mai modeme W clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe garanţie 
de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite spre a 
întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture fiind astfel scutite de crepare. — Sunt recomandate cu deosebire 
CLOPOTELE GĂURITE, de dânsul inventate şi premiate în mai multe 
rânduri, cari sunt provăzute în partea superioară — ca violina — cu 
găuri ca figura S si au un ton mai intesiv. mai adânc, mai limpede, mai 
plăcut şi cu vibrarea mai voluminoasă decât cele de sistem vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kgr. este egal în ton cu un clopot de 461 kgr. 
patentat după sistemul vechi. — Se mai recomandă spre facerea scaunelor 
de fler bătut, de sine stătă-toare, — spre preadlustarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fier bătut — ca şi spre turnarea de toace de metal. — 

Preturi-curente ilustrate trimit gratuit. 

Mantale moderne vânăt 
închis sau colorate, pal
toane cru II negre sau 
albastre, mantale de ca
tifea şi caracül, blănuri 
pentru dame, paltoane 
pentru fetiţe şi copiî, cos-
tumuri, jupoane (bluze) şi 
neglige-uri, blănuri, gule
re cu blană şi manşoane. 

jn]n, Becicherecul-mare, 
l u l u ï Chichinda- mare. 

m 

m 
m 

* i v ^ i ^ m w . * . . ,no..~w c 

STEFAN SLADEK JUfl. fabrică de mobile 
V Â R Ş E Ţ. strada Kudrtzer numărul 44—46. 

Cea m a i renumită 

fiiare fabrică da m o b i l e 
din sudul Ungarei (Verseez). 
Pregăteşte mobilele cele mai moderne 
şi luxoase cu preţuri foarte moderate. 

Mare depozit de piane excelente, co
voare, perdele, ţesături fosrte fine şi 
maşini de cusut. — (Sa 113) 

R A D O O Y U L A 

prăvălie de galanterii în 

:-j TELEFON: 238. :-: 
(Ra 1Ö302 

- l 

I 

-I 

H O T E L „ B O U L E V A R D " 
SIBIIU. 
NAGYSZEBEN. 

Camere delà 3 cor, tn sus. 
Ha 2187 

Zidit din nou s'a deschis în 1 Mal 1 9 1 4 . 
Este situat in cel mai cercetat şi mai 
frumos loc in oraş. Privelişte admirabilă. 
0 0 camere elegante moderne. încălzire 
centrală, electricitate, apă caldă şi rece, 
lift, garaj p. automobile, automobil la fie
care tren. Restaurant propriu excelent. 

Roagă binevoitor sprijin arendatorii : 
Ş i 

t 
Í 



Pasc. 8. Duminecă, 13 Decemvrie 19l4.i 

Pictură pe sticlă 
ş i a t e l i e r m o z a i c 

pentru biserici «1 alte feluri de clă Jlrl. 
Adjustare cu sticlă decorativă In stil ANTIC ii 
MODERN ta cadru de ARAMA <i PLUMB, c i 

preturi coaveuabfle execuţi 

R U H R é s S P I T Z 
Budapest, VIII., Liliotn-u. 28 sz. 

Proiecte il prospecte gratis. 
(Ru 1929—60). 

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC 
ROMANESC DIN UNO ARI A ŞI TRANSILVANIA 

C O N C O R D I A " 
SOCIETATE 

PE ACŢIUNI ARAD, STR. ZRÍNYI 
NRUL l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne maşini din străinătate şi 
patrie, cat maşini de cule», macini die tip tir, maşini de 
Uimi şi maşini de vărsat clişme, precum şi cu cele mai 
moderne litere, primeşte spre executare totfetul de opuri, re-
rimtm, toi, placate, registre, tipărituri pentru banei 
şi societăţi, precum şi tipărituri advocaţiale, Invi
tări de logodnă, cununie şt pentru petreceri. Anunţuri 
funebrale se execuţi cu cea mai mare urgenţi Se execuţi tot 
Mul de hieriri de aceasta branşă dela cele mai simple pini la 
cele mai fim. — Executare prompţi; — Preţuri moderate. 

acă, suferi în 
DWREM DE STOMAC! 
Fără durere în timpul cel mai scurt şi cu siguranţă, chiar şi 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

,L4XA", (purgativul de fiere) a iui Sándor, 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încu-
ierile şi toate morburile ee ar proveni din aceste, ş. a. : durere1 

de cap, sgârciurl, arsuri, apăsare de stomac» Iritare de vo-
mare, greaţă, răgaielt etc. 

0 sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 250 fi!., 12 sticle 5 coroane. 
Efectul purgativei de fiere „L A X A„ va fi permanentă dacă 

deodată folosim 

„Regenolul" (balsam de atomar) a lui Sondor, 
„BEGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice som 
de morburi de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, 
curgerea (năpădirea) de sânge, curăţă sângele şi face apetit în 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi iritaţie de vomare în 

timpul cel mai scurt are efect. 

O s t i c l ă c u î n d r u m ă r i l e d e l i p s ă c o s t ă 1*20 fi lări . 
Originala! „ L a x a " şi „ R e g e n o l u l " se poate afla la preparatorul original 

S á n d o r Z o l t á n 
farmacist în Erdőszentgyör^v (Ardeal). 

Fiecare stielä e prevăzută, cu vtgneta „INGEMÜL" la ce e de 
recomandat sä fie cu atenţiune ! (Sa 572) 

B 
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T :: :: INSTITUT DE ASIGURARE ARDELEAN 

R A H S S Ï L Ï A N I A 
ii 

99 
S I B I I D , s t r a d a 
C i s n ă d i e i 1 - 5 . 
u : (EDIFICIILE PROPRII.) 

ASÎQitîttfî lR10ÖtflVS fOGlrilliş mobTle6 e'tc^p'e rân^prem^^c^noscme1
 de 

cele mai favorabile condiţii. 
â e i n i i r f t r i a C i i n r a V i t i t Ü ( P e n t r u învăţători şi preoţi români gr-or. şl gr-cat 
H o y U i i H I I l e U ţ i i O ? « w ţ l l dela aşezămintele confesionale cu avantagii deose
bite), pe c a z u l m o r ţ i i şi c u t e r m i n f i x , c u p l ă t i r e s i m p l ă s a u d u p l ă a c a 
p i t a l u l u i , a s i g u r ă r i d e p e n z i e ş i d e p a r t i c i p a r e l a c â ş t i g a s i g u r ă r i d e 
z e s t r e (copii), p e n t r u s e r v i c i u l m i l i t a r , a s i g u r ă r i p e s p e s e d e î m o r m â n t a r e 

Asigurări üe ace dente corporale, J A t Ä f f Ä i S y ^ 
Asigurări Contra grindinii (di piatră). Asigurări di pagubă li apaducte. 
Sumele plătite pentru pagube de foc până Ia finea anului 1 9 1 3 K. 5 . 6 3 5 3 2 8 * 1 2 
Capitale asigurate pe viaţă achitate „ 5 . 7 5 5 , 8 5 8 2 7 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1 9 1 3 j (jĵ  * " ' » ^ J ô T ^ o S » — 
Fonduri de Intemeiare şi de rezervă „ 2 . 6 9 6 , 4 5 8 ' — 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se 
dau gratuit orice informaţii în birourile direcţiune!, strada 
Cisnădiei nr. 5. la agentura principală în Arad, Braşov, Cluj 

precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane verette le acuisiţii, cari au legături bune. se primesc In serviciul institutului cu condiţii favorabile. | | 
(T« 2 3 9 - 5 2 ) |p 

ml 

Tiparul tipografiei „Coucordla" societate pe actll ta Arai. — EfBtor respoisaeil: pro!. .VASILE STOICA. 


